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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Сучасний період розвитку 

суспільства, оновлення всіх сфер його соціального і духовного життя потребує 

якісно нового рівня освіти, який відповідав би міжнародним стандартам. 

Загальна середня освіта має забезпечити умови для інтелектуального, 

соціального, морального і фізичного розвитку учнів, а в стратегічному плані 

закласти базис для формування демократичного суспільства, яке визнає 

освіченість, вихованість, культуру найвищою цінністю, незамінними 

чинниками стабільного, прискореного розвитку України. 

На сучасному етапі проблема розвитку творчих здібностей молодших 

школярів набула особливої актуальності, оскільки гуманістична тенденція в 

освіті детермінує необхідність упровадження нових підходів до процесу 

навчання й виховання учнів початкової школи з максимальним використанням 

творчого потенціалу і сензитивності молодшого шкільного віку. Розвиток 

творчих здібностей має бути невід’ємною умовою змісту усіх навчальних 

предметів початкової школи, органічно доповнювати навчальний процес, щоб 

забезпечити єдність знань, умінь і навичок учнів та їхніх творчих 

можливостей. 

Особливої актуальності набуває становлення творчої особистості у 

процесі навчальної діяльності. Цю проблему досліджують І. Волощук, 

Н. Волошина, І. Головко, А. Дусавицький, В. Костюк та ін. Працями 

І. Осадченко, О. Савченко, Г. Станіславської, О. Туриніної, І. Тітова та ін. 

доведено, що періодом найінтенсивнішого творчого розвитку є молодший 

шкільний вік. 

Різні аспекти творчості досліджували: філософські (Ю. Прилюк, 

Т. Свистун, С. Семенов, О. Спірний, Т. Чайка та ін.), психологічні 

(С. Бондаренко, Т. Дуткевич, І. Тітов, Л. Мойсеєнко та ін.), педагогічні 

(Н. Гузій, О. Савченко, Т. Матвійчук, Т. Равлюк, Г. Станіславська та ін.). 



Розвитком творчого мислення та здібностей у процесі навчання 

математики займались М. Богданович, Я. Король, О. Митник, О. Попов, 

С. Скворцова, В. Імбер, Г. Шалатай та ін. 

Однак аналіз досвіду вчителів свідчить про наявність протиріч між 

необхідним рівнем творчих здібностей на уроках математики і рівнем їх 

сформованості; необхідністю інноваційного підходу до застосування логічних 

умінь і формалізмом у вивченні навчального матеріалу; наявністю 

індивідуальних особливостей у навчальній діяльності кожної дитини та 

традиційною системою викладання; необхідністю створення максимально 

сприятливих умов для творчого розвитку і саморозвитку особистості учня та 

переважно репродуктивним характером навчання. 

Розглянуті протиріччя потребують розв'язання шляхом виявлення 

причин низького рівня розвитку творчих здібностей учнів та пошуком 

можливостей спеціальної організації навчального процесу для їх усунення. Це 

і зумовило вибір теми дипломного дослідження «Розвиток творчих 

здібностей молодших школярів на уроках математики». 

Об'єкт дослідження – процес розвитку творчих здібностей молодших 

школярів. 

Предмет дослідження – шляхи розвитку творчих здібностей учнів 

початкової школи на уроках математики.  

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні, реалізації та 

експериментальній перевірці ефективності шляхів розвитку творчих 

здібностей молодших школярів у математичній підготовці. 

Гіпотеза дослідження: ґрунтується на припущенні про те, що розвиток 

творчих здібностей молодших школярів на уроках математики буде 

ефективним за умови реалізації певних шляхів, а саме:  

– упровадження інтерактивних технологій на уроках математики в 

початковій школі; 

– використання потенціалу розвивальних і проблемно-пошукових 

завдань у розвитку творчих здібностей молодших школярів;  



– актуалізація творчої активності молодших школярів на уроках 

математики з використанням комп’ютерних технологій. 

Відповідно до мети дослідження поставлено такі завдання: 

1. Розкрити сутність поняття "творчі здібності" на основі вивчення 

наукової літератури та практичного досвіду. 

2. Проаналізувати інноваційні підходи до розвитку творчих здібностей 

молодших школярів на уроках математики у досвіді науковців і практиків.  

3. Описати критерії та показники розвитку творчих здібностей учнів на 

уроках математики. 

4. Визначити і експериментально перевірити ефективність шляхів 

розвитку творчих здібностей молодших школярів на уроках математики. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз, порівняння, синтез, 

систематизація та узагальнення психологічної, педагогічної, методичної 

літератури з проблеми дослідження; узагальнення науково-теоретичних і 

дослідних даних) були використані з метою з’ясування інноваційних підходів 

до розвитку творчих здібностей молодших школярів; емпіричні 

(спостереження, опитування, анкетування учнів початкової школи, кількісний 

та якісний аналіз експериментальних даних) – для виявлення ефективності 

упровадження шляхів розвитку творчих здібностей молодших школярів на 

уроках математики. 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає в: 

уточненні поняття «творчі здібності» по відношенню до дитини молодшого 

шкільного віку; систематизації методів, прийомів для використання вчителем 

початкової школи з метою розвитку творчих здібностей школярів на уроках 

математики; обґрунтуванні шляхів розвитку творчих здібностей молодших 

школярів на уроках математики. 

Практична значущість результатів дослідження полягає в 

розробленні та запровадженні в освітній процес початкової школи методичних 

матеріалів з розвитку творчих здібностей молодших школярів на уроках 

математики та доборі педагогічних програмних засобів математичного змісту 



для розвитку творчих здібностей молодших школярів, які можуть 

використовувати як учителі початкової школи так і студенти. 

Експериментальна база дослідження. Комунальний заклад 

"Вінницький ліцей №12". Дослідженням було охоплено 30 учнів 2-В класу. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на X 

Всеукраїнській науково-практичній студентській інтернет-конференції 

“Науковий простір студента: пошуки і знахідки” (31 березня 2023 року, м. 

Київ); VІ Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю “Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного 
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Результати дослідження висвітлено у 2 публікаціях. 

1. Мельник Д.В. Розвиток творчих здібностей молодших школярів 

засобами зображувальної діяльності на уроках математики. Матеріали X 

Всеукраїнської науково-практичної студентської інтернет-конференції 

61. 

2. Мельник Дар’я. Особливості формування soft skills у молодших 

школярів на уроках математики. Актуальні проблеми формування 

творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та 

початкової освіти: збірник матеріалів VІІ Міжнародної науково-

практичної Інтернет-конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла 

Коцюбинського, 28-29 березня 2023 р.) / за ред. О.П. Демченко, 

Н.О.Пахальчук; Вінницький державний педагогічний університет імені 

Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової освіти 

імені Валентини Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля», 2023. 

Вип. 12. С. 377 - 380. 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. 



Загальний обсяг становить 107 сторінок, основний зміст викладено на 85 

сторінках. 

 

  



ВИСНОВКИ 

 

Теоретичний аналіз проблеми та результатів дослідження дав 

можливість сформулювати такі висновки: 

Дослідження підтверджують, що особливе значення має надаватися 

творчому розвитку учнів молодшого шкільного віку, тому що саме на цей 

період припадає формування основних якостей особистості, структур 

мислення, шаблонів поведінки, що забезпечують в майбутньому успішну 

творчу діяльність. 

В процесі навчання і виховання повинні максимально враховуватись 

інтереси і здібності кожного учня, а сам навчальний процес якомога більше 

повинен сприяти всебічному розвитку, зокрема розвитку творчих здібностей 

школярів. 

Аналіз наукової літератури з теми дослідження виявив, що робота 

спрямована на розвиток творчих здібностей учнів на уроках математики 

набула в останній час особливої актуальності у зв’язку з динамічними змінами, 

що відбуваються в суспільстві, збільшенню обсягу навчального матеріалу, та 

потребі в спеціалістах які здатні нестандартно мислити, відходити від 

шаблонів, продукувати ідеї. 

Проаналізувавши погляди різних вчених на поняття «творчість», в своїй 

роботі ми підтримували визначення творчості, яке пропонує Т. Дуткевич. 

Науковиця трактує творчість як розумову й практичну діяльність, 

результатом якої є створення оригінальних, неповторних цінностей, 

виявлення нових фактів, властивостей, закономірностей, а також методів 

дослідження та перетворення матеріального світу або духовної культури; 

якщо ж він новий лише для його автора, то новизна суб’єктивна і не має 

суспільного значення . 

Систематизація досвіду учителів-практиків показала, що для розвитку 

творчих здібностей школярів у процесі навчання математики вони 

застосовують різні види роботи: складання і розв'язування творчих задач; 



вирішення проблемно-пошукових завдань; збагачення навчального матеріалу 

задачами з логічним навантаженням, використання цікавинок на уроках (це 

можуть бути: ігрові вправи, задачі-веселинки, задачі-казки та ін.); 

використання інтерактивних, мультимедійних та комп’ютерних технологій. 

На констатувальному етапі експерименту, опираючись на теоретичні 

дослідження нами були визначені критерії (гнучкість мислення, 

оригінальність, швидкість мислення, точність та сміливість), відповідні їм 

показники творчих здібностей та методи їх діагностики. 

Результати діагностичного обстеження виявили незадовільну тенденцію 

– високий рівень виявлено у 10% респондентів, середній – 31% молодших 

школярів, низький рівень – 59% учнів. 

На основі цих здобутків ми виокремили і описали такі шляхи розвитку 

творчих здібностей учнів на уроках математики: 

 Упровадження інтерактивних технологій на уроках математики в 

початковій школі. 

 Використання потенціалу розвивальних і проблемно-пошукових 

завдань у розвитку творчих здібностей молодших школярів. 

 Актуалізація навчально-пізнавальної активності молодших школярів на 

уроках математики з використанням комп’ютерних технологій. 

У процесі дослідницько-експериментальної роботи було запроваджено 

проведення уроків з використанням інтерактивних методів навчання 

(«Ажурна пилка», «Мозковий штурм», метод «Прес», «Мікрофон», «Займи 

позицію», «Асоціатий кущ», «Коло ідей» та ін.); розвивальні та проблемно-

пошукові завдання (нестандартні задачі, хвилинки цікавої математики, ребуси. 

математичні загадки, вправи на пошук і знаходження аналогів, вправи на 

розвиток уміння комбінувати); комп’ютерні програми «Сходинки до 

інформатики», графічний редактор Paint, програму Калькулятор. 

Унаслідок експерименту встановлено, що впровадження 

запропонованих шляхів сприяло підвищенню творчих здібностей молодших 

школярів на уроках математики (кількість молодших школярів з високим 



рівнем творчих здібностей зросла на 2%, кількість учнів, що володіють 

середнім рівнем зросла на 8%). 

Таким чином ми можемо говорити про ефективність запропонованих 

шляхів підвищення рівня творчих здібностей учнів на уроках математики, 

запропонованих нами. 

Проведене дослідження, звісно, не вичерпує всіх методичних засад 

розвитку творчих здібностей учнів школи І ступеня на уроках математики. В 

майбутній перспективі ми розглянемо такі проблемні питання як взаємодія 

школи і сім’ї у розвитку творчих здібностей дітей, використання прийомів 

ТРВЗ та ейдопедагогіки на уроках математики, підготовка вчителів до 

використання інноваційних технологій на уроках у початковій школі. 

Таким чином, у дипломній роботі розглянуто історико-педагогічні 

аспекти проблеми творчості та творчих здібностей особистості, 

проаналізовано особливості організації творчої роботи учнів на уроках 

математики, з’ясовано рівні творчих здібностей молодших школярів, 

обґрунтовано і експериментально перевірено ефективність шляхів розвитку 

творчих здібностей учнів початкової школи на уроках математики. 
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